

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

PAZ, PIEDAD Y PERDON

El Gobierno de la República tiene una posición bien conocida: que se vayan los invasores

EL ACTO SE CELEBRA EN EL AYUNTAMIENTO. - EL PUBLICO OVACIONA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Barcelona, 18.-La conmemoración más solemne del segundo aniversario del levantamiento militar ha consistido en el anunciado discurso del jefe del Estado, D. Manuel Azaña Díaz. El acto tuvo efecto en el Ayuntamiento de Barcelona, donde se reunieron representaciones del Cuerpo diplomático y de la democracia española. Asistió el Gobierno en pleno, así como el de la Generalidad, un crecido número de diputados del Parlamento de la República y del de la Generalidad, representaciones del Ejército y otras muchas personalidades. Desde su residencia oficial llegó el Sr. Azaña a Barcelona a media tarde, siendo ovacionado por el público a su paso por las calles cuando se dirigía al Ayuntamiento.

COMIENZA EL DISCURSO

Cada vez que los Gobiernos de la República han estimado conveniente que me dirigiera al país -empezó diciendo el jefe del Estado- lo he hecho desde un punto de vista impersonal, dejando a un lado las ocupaciones más importantes y cotidianas que me incumben, para discutir sobre actos capitales de nuestro problema, confirmado en sus manifestaciones preeminentes.

HABLO PARA TODOS, INCLUSO PARA LOS QUE NO QUIEREN OÍR...

A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste. España no está dividida en dos zonas delimitadas por la línea de fuego. Donde haya un pensamiento español, que se angustia pensando en el país, allí hay una voluntad que entra en cuenta. Hablo para todos, incluso para los que no quieren oír lo que se les dice. Es mi deber estricto hacerlo así.

No me cuesta trabajo cumplir con mi deber; todo lo contrario. Al cabo de dos años, cuando todos mis pensamientos se han concentrado, no voy a convertirme en lo que nunca he sido. Incumbe a los Gobiernos dirigir la guerra. Se forman y se hunden éstos según los vaivenes de su popularidad; y puesto a discutir sobre política y sobre la guerra, desde el punto de vista que me corresponde por obligación, he preferido siempre afirmar verdades, que son y que seguirán siéndolas. Hemos discutido entre todos; unos, por raciocinio; otros, por excepción. Lo que importa es tener razón y saber después defenderla, porque sería triste cosa que teniendo razón pareciera como si la hubiésemos perdido a fuerza de palabras locas y hechos irresponsables. A la larga, la verdad y la justicia se abren paso. Pero es necesario que salgan a la luz respaldados por una responsabilidad. Desde mi puesto he procurado que todos lo hagan así.

EL DERECHO DE ENJUICIAR

El derecho de enjuiciar públicamente la labor del gobernante subsiste a pesar de la guerra, excepto para las operaciones militares, como es lógico. Con esta crítica es como se constituye y se forma una opinión. El ejercitar esta crítica compete a todos. Es obligación difícil de cumplir, lo sé. Pero es tan necesaria para la vida del país, como es el valor de los combatientes para la salud de la República. En esta tarea de conseguir lo que en mi opinión conviene al país, no he regateado nunca mi concurso. Tampoco hoy. Los que están acostumbrados a escucharme saben que nunca digo cosa contraria a lo que pienso. Sentadas estas advertencias, voy a llamar vuestra atención sobre hechos que todos conocéis acerca de las fases diferentes del problema español.

EL ASPECTO INTERNACIONAL DEL PROBLEMA ESPAÑOL

De todas ellas, la que hoy absorbe en mayor interés es la fase

internacional. El drama español surgió, aparentemente, como un gigantesco problema de orden interior. Todos los Gobiernos que han tenido la República desde entonces se han esforzado en situarlo así. Pronto se descubrió el aspecto del problema internacional. Se acusaba porque otros Estados europeos, principalmente Alemania e Italia, acudían con hombres y material en apoyo de los que atacaban a la República. Esto, ¿por qué? ¿Por simpatía política o por una razón de cruzada ideológica? No. En el fondo, al Estado alemán e italiano les importa poco cuál sea el régimen político de España, y si en vez de mantenernos en nuestro puesto internacional clásico nos hubiésemos prestado a servir el interés de Italia en el Mediterráneo y la política occidental que propugnó, entonces en Roma y en Berlín se hubiese creído, se hubiese dicho que nuestra República era un régimen de la mejor perfección estatal. Cuando sentamos la realidad de esta intervención no fuimos creídos. Se creyó que eran trabajos, manejos de la República. Yo mismo, en Julio o Agosto de 1936, lo dije; por lo visto se creyó también que lo había adscrito a los servicios de propaganda de la República. Los Gobiernos de la República han remitido después a todas partes pruebas del hecho, que fueron recibidas con reserva, desconfianza o con simpatía casi tímida. Pero hoy nadie puede ponerlo en duda.

Ha sido preciso que los propios agresores confiesen su agresión y la tomen como moneda de cambio. ¿Qué han hecho ante esta situación los Gobiernos de la República?

Han ido con su derecho a las instituciones creadas para el mantenimiento de la legalidad internacional. Aunque no compartía por completo la doctrina, España había tomado en serio los fines de la Sociedad de Naciones. España había aceptado las limitaciones que allí se ponían a una obra de conjunto para sumarse a una política general de paz. En servicio de esta colaboración, España se sumó a las sanciones que se acordó imponer a Italia por su invasión de Etiopía. Al aceptarlas, España se sumaba a los poderosos, y cuando fracasaron aquellas sanciones, España apareció como víctima. Caída, con el costado descubierta a la lanzada, al rencor. (Muy bien.)

ESPAÑA SIEMPRE SE MANTUVO FIEL AL EQUILIBRIO DEL MEDITERRANEO

España, lo mismo con la monarquía que en la República, se ha mantenido fiel al equilibrio del Mediterráneo, basado en la hegemonía de Inglaterra y en la seguridad de las comunicaciones de Francia con su imperio de África. Esta colaboración nuestra era obligada por nuestra situación geográfica. Retirarla hubiera sido gravísimo; tal ha sido el crimen de la República.

Cuando los Gobiernos de España fueron a exponer sus quejas y quejas ante quien procedía, todas las reclamaciones fracasaron. Para rechazarlas se mantuvo la tesis de que dar paso a las peticiones del Gobierno español hubiera producido una guerra entera. No puedo admitir tal tesis ni en el orden teórico. En esta creencia me acompañan numerosos estadistas extranjeros que han tenido en sus manos la responsabilidad de las riendas políticas de sus países. Es desatinado afirmar que los Gobiernos de la República buscaban una guerra general. Hubiese sido una táctica equivocada que nosotros aconsejáramos a los demás. Como sería absurdo creer que la política exterior de un país se debe a analogía o diferencias de régimen político con otro.

Estas relaciones internacionales están regidas por leyes inmutables. Por ello, la República ha hecho la misma política exterior que la monarquía, y por idénticas razones nadie ha tenido entre nosotros la intención de provocar una confrontación europea. Y como principal motivo, por éste: Si la hubiese habido, nuestra causa hubiese quedado relegada a un segundo término.

¿YO NO PODRIA COLABORAR CON NINGUN GOBIERNO QUE ASPIRASE A CONVERTIR LA GUERRA ESPAÑOLA EN UNA GUERRA MUNDIAL?

Es necesario que acaben las injunidades y el desasosiego de los

que esperaban actos desatinados de las autoridades de la República. Aquí nadie está desesperado. Los hombres de mi generación, que en nuestra juventud fuimos conmovidos por el hecho, conservamos aún la huella en nuestro espíritu del desastre del 98.

Ha influido, sin duda, en nuestra formación política, y sería demasiado que fuésemos a cometer a estas alturas un desliz todavía más grave. Yo, por mi parte, declaro que no podría colaborar con ningún Gobierno que aspirase a convertir la guerra española en una guerra general. En esa tesis, que anda por el exterior, se dice que es imprescindible el deber de limitar la guerra de España.

Ya hemos tenido ocasión de decir por nuestra parte que limitar la guerra de España es obligación de los demás. Les incumbe a los demás. Nosotros no tenemos medios de que dejen de desembarcar toneladas y toneladas de material y miles y miles de hombres en las costas de España. Esa obra incumbe a los demás. La República española ha sufrido sacrificios inmensos en su interés, y de aquella política como de aquella tesis ha surgido la política de no intervención y ese Comité que la Historia juzgará. Pero, por nuestra parte, tenemos derecho a decir que por lo realizado parece que el único que no tenía derecho a intervenir en la guerra española era el Gobierno español.

EL COMITE DE LONDRES Y SU ACUERDO

Producto de esa tesis y de esa política ha sido el Comité de Londres y el acuerdo reciente de todos conocido. Ha llegado a aprobar un texto, en virtud del cual se sacarán de España esos que llaman «voluntarios extranjeros».

Hace un año un texto igual, análogo, no pudo ser aprobado. Yo pienso que si entonces se hubiera hecho ya estaría España pacificada, y ahora añadido que limitar la guerra de España es escindiría, porque ésta sólo la mantiene la invasión extranjera.

¿El valor del Acuerdo de Londres? ¿Es de buena o de mala fe? Conviendría declarar que el Gobierno de la República no tiene ni pidió permiso a nadie para aceptarlo o rechazarlo y que, sosteniendo de siempre que la guerra debe quedar reducida a un conflicto interno, no puede negarse a todo lo que tienda a dar a esto realidad. En Octubre del 36 se marcó por nosotros el camino. Los Gobiernos de la República han insistido en pedir solución a este particular. El Gobierno español podría criticar aquella resolución, pedir aclaraciones; pero en el fondo no podía discrepar, porque nuestra posición es conocida: que se vayan los invasores.

Y al realizarlo no lo hacemos sin que nos cause dolor, ya que

hemos de adherirnos a que se marchen de nuestro lado los hombres de buena fe que vinieron junto a nosotros a defender la libertad y la justicia.

Yo no sé lo que ocurre en los recovecos de los despachos diplomáticos; pero sí que si se quiere de verdad extinguir la guerra de España no hay más que cumplir con rapidez el acuerdo de Londres.

SI LOS ESPAÑOLES DE LA OTRA ZONA QUISIERAN DAR MUESTRA DE SU CARACTER, DESENGANADOS Y AVERGONZADOS ARROJARIAN A LOS INVASORES

En realidad, si los españoles -me refiero a los de la otra zona- quisieran dar muestras de su carácter, ya no haría falta el Comité de Londres, porque serían los mismos españoles, desengañados y avergonzados, los que arrojarían a los invasores. Al Comité de Londres no se le puede ni tiene por qué pedir que mire la ira de los españoles. Pero es un baldón para nuestro país ese acuerdo. Me avergüenza que lo hayan prometido españoles, aunque sean enemigos nuestros.

CUANDO LOS ESPAÑOLES FUNDABAN IMPERIOS; IBAN A ALEMANIA, SAQUEABAN ROMA... PERO ELLOS SOLOS

Ya sé que para dominar su impaciencia soportan una invasión, que es la piedra angular en que se va a hundir un fantástico imperio español. Sería un singular imperio el que para nacer necesita que sus súbditos se arrojen a los pies de sus valedores. Cuando los españoles de otros tiempos fundaban imperios no traían a los extranjeros

EL 18 DE JULIO

Los actos celebrados al entrar en el tercer aniversario de la lucha

En Madrid, en Valencia, en Barcelona, en todas las ciudades de la España republicana se han celebrado actos conmemorativos del 18 de Julio. La falta de espacio nos impide dar cuenta de ellos detalladamente. La exaltación patriótica, el entusiasmo por la causa, la indestructible voluntad de resistir y vencer han sido la emoción predominante. Y la culminación gloriosa ha sido el histórico discurso pronunciado en Barcelona por el excelentísimo señor presidente de la República, D. Manuel Azaña.

COMO PUEDEN JUSTIFICAR ALEMANIA E ITALIA SU INJERENCIA?

¿Cómo Alemania e Italia podrían dar una interpretación a la invasión de nuestro suelo? ¿Cómo podrían mantenerla cuando el Partido Comunista era al producirse el movimiento el de menos influencia y menos numeroso? ¿Cuándo, a pesar de haber ido a unas elecciones en coalición no había conseguido más que 17 actas? ¿Quién iba a hacer esa insurrección? Lo lógico es que esas fuerzas que se llamaban fuerzas

AVIACION EXTRANJERA

Alcante es agredido por cinco trimotores Savoia, ocasionando víctimas en la población civil

«Durante la jornada de ayer, la aviación de los invasores bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores Savoia, ocasionando víctimas en la población civil.

A las ocho cuarenta y seis horas de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Badajona, y poco antes de mediodía, cinco trimotores Savoia han agredido, desde gran altura, Castelldefels y las inmediaciones del hospital de Sitges, hirviendo gravemente a dos niños.»

a luchar a su propio suelo y a luchar contra su propio país. Iban a Alemania, saqueaban Roma, encarcelaban al Papa, con mejores o peores medios... Yo me pregunto si habrá todavía algún español que cuando vea a sus compatriotas muertos por millares se consolará en su dolor de español pensando en ese imperio... (Muchos aplausos.)

LA REALIDAD ES QUE SE POSPUSIERON LOS INTERESES GENERALES A LOS INTERESES PARTICULARES

La realidad es que se pospusieron a los intereses generales de la nación los intereses particulares y que por los agentes del exterior se explotó el tema de los intereses que se creían amenazados por una revolución bolchevique.

El enemigo de un español es siempre otro español. Lo español es ser lo que siempre gusta decir, lo que se le antoja; pero le molesta que haya otro español que goce de igual libertad. Este modo de ser egoísta y provocador ha dado lugar a un sistema terrible que llena de sangre nuestro suelo. Congregados estos elementos, se produjo el alzamiento contra la República, contra la solución de término medio que representaba la República. ¿Qué pueden ofrecer de la violencia los que creían en el triunfo rápido de los militares? Miles y miles de muertos, ciudades y pueblos desaparecidos del mapa. La riqueza nacional, comprometida en dos generaciones, y aquellos que pensaban en sus intereses profundamente lesionados, en su interés particular, mucho más que si la República, en vez de ser parlamentaria, hubiese sido una República revolucionaria.

LOS DAÑOS ALCANZAN A TODOS

Los daños alcanzan a todos: al burgués, al republicano, al proletario y al fascista. Durante cincuenta años los españoles estarán condenados a una pobreza estrecha y a trabajos forzados, si no quieren alimentarse con las cortezas de los árboles. El obrero que cobra 27 pesetas tendrá medios adquisitivos mucho menores que cuando cobraba 5 ó 6. Ya no tiene remedio. Donde se notará más la daga clavada en lo más profundo del ser español será en el orden económico. Si se realizaran los planes de los agresores, durante dos o tres generaciones lo más florido del trabajo español iría a las arcas de Alemania e Italia, porque España sería entonces una nación vencida y sojuzgada. Los que alentarán la guerra comprueban que con ella han perdido y comprometido mucho más de lo que querían comprometer y querían salvar al empezar el movimiento, y después es posible que querían volver al 36. La guerra está agotada. No es ya una guerra política; es una guerra contra la nación española entera, incluso contra los propios fascistas, que la sufren como nosotros en su propia sangre. No puede tener justificación alguna el haber cometido al país a esta horrible tragedia.

COMO PUEDEN JUSTIFICAR ALEMANIA E ITALIA SU INJERENCIA?

Hace dos años empezó este drama, incubado por no querer respetar la voluntad del sufragio universal, y hubiera podido ocurrir, si en vez de ocasionar esta locura se hubiese desarrollado todo normalmente, que tal vez estaríamos de nuevo en vísperas de otra consulta electoral en que todos hubiesen podido expresar su opinión. ¿Qué negocio ha sido éste de desencadenar la guerra civil en España? Dirijo la mirada a otros puntos del horizonte, y he de advertir, hablando con la misma lealtad, que cuando el Estado republicano se propuso empezaron a ponerse a flote los vínculos que la espada corta. El Estado en sus fines propios es insubstitutable. Tal cosa destacó en aquella recuperación de los órganos del Poder.

NUESTRA LUCHA ES EN DEFENSA DEL DERECHO ESTADISTICO

En la vida no se improvisa nada, y cuando se confunde con el arbitrio se cosechan tanteos y fracasos. Nuestra lucha -no se olvide- es de defensa, y su justificación única es la defensa del derecho estatuido, y no es lícito anticipar a los fines de la guerra fines secundarios, por respetables que sean. Muchas veces me he hecho ya intérprete de esta verdad ante el pueblo español.

EL TRIUNFO SERA EL TRIUNFO DE LA NACION ENTERA. -EL EXTERMINIO ES IMPOSIBLE

Hace año y medio recordábamos que el Estado español sostenía la

guerra porque se nos hacía, y nosotros no soportábamos ningún despotismo; que somos demasiado hombres para someternos a la tiranía de las pistolas. No se ventila en esta guerra ninguna cuestión de amor propio. El triunfo no será, no podrá ser de un partido; será el triunfo de la nación entera.

EN UNA GUERRA CIVIL NO SE TRIUNFA CONTRA UN CONTRARIO, AUNQUE ESTE SEA UN DELINCUENTE. EL EXTERMINIO DEL ADVERSARIO ES IMPOSIBLE; POR MUCHOS MILES DE UNO Y OTRO LADO QUE SE MATEN SIEMPRE QUEDARÁN LOS SUFICIENTES DE LAS DOS TENDENCIAS PARA QUE SE LAS PLANTE EL PROBLEMA DE SI ES O NO POSIBLE SEGUIR VIVIENDO JUNTOS. HE DE RECORDAR QUE YA EN MADRID, AL DIRIGIRME A LOS SOLDADOS, LES DIJE QUE LUCHABAN POR LA LIBERTAD DE LOS QUE NO QUIEREN LA LIBERTAD. ESTA ES LA GRANDEZA DEL PUEBLO ESPAÑOL, DONDE EL BURGUES Y EL PROLETARIO HAN APRENDIDO A CONOCERSE Y A CONOCER LA EMOCIÓN DE SER ESPAÑOLES. LO QUE A TODOS COMO CALIDAD RACIAL MÁS SATISFACE.

EN LA OBRA DE RECONSTRUCCION NACIONAL COLABORARAN TODOS LOS ESPAÑOLES

Ese Ejército que creó su tesón, con un terrible aprendizaje, está formado con sus pechos el escudo para que entre tanto la Verdad y la Justicia se abran paso en el Mundo. Hacía él va no sólo nuestra admiración, sino nuestro respeto. Tejedle con vuestros aplausos la corona que merezca su ejemplar ciudadanía. (Gran ovación.) Ellos forjan el porvenir, y yo del porvenir no sé nada. El papel de profeta no me incumbe. Ha hablado ya el Gobierno, y ello está en sus funciones. El Gobierno ha hecho una declaración política que ha producido bastante ruido. Es la pura doctrina republicana. Al prestarle mi aprobación me bastó recordar mis pensamientos de estos dos años. Para llevarla a la práctica no debe imponerse a este o a otro Gobierno que la aplique. En esta declaración el Gobierno alude a la colaboración de todos los españoles el día de mañana en la obra de reconstrucción nacional. Ha hecho bien en decirlo así. Será esa una obra gigantesca, enorme. No será, no puede ser, una cosa personal. Será la obra de la columna en su conjunto. Cuando renazca la paz, la reconstrucción nacional por el esfuerzo de todos creará una nación de hombres libres y para hombres libres.

COMO PUEDEN JUSTIFICAR ALEMANIA E ITALIA SU INJERENCIA?

Cuando todo el pueblo español pueda emplear en esa obra su caudal de energías, que, por lo visto, son inagotables, nosotros tenemos que defender todo el patrimonio moral acumulado por los españoles en veinte siglos. La reconstrucción será completa, alcanzará, en fin, a cuanto atañe al cuerpo físico de la nación. Pero hay otro capítulo en el que tendrá que ser construcción y no reconstrucción. Construcción desde los cimientos. Y esto es cosa que no depende de los partidos. La construcción que se ha producido ha echado por los suelos todas las convicciones, poniendo a todos en opción entre la vida y la muerte, demostrando todos lo que son y lo que llevan dentro. Será el posterior a la guerra un juicio como el que se nos presenta ocurrido en el Valle de Josafat. Todos sabremos ya quiénes somos, cada uno. Muchos, en esta guerra, se han engrandecido; por el contrario, se han envejecido otros. ¡Dichoso aquel que muere sin esclarecer el límite de su grandeza! Otros no han muerto, por desgracia para ellos... (Aplausos.)

PORVENIR DIFICIL DE PREVER

Esta situación reserva un porvenir difícil de prever. Para muchos, una posición incómoda. No cabrán después excusas; se preguntará: ¿qué has hecho durante la guerra?

Aún queda la consideración más importante. Nunca ha habido nadie -ni ha podido predecir nadie- lo que puede dar de sí una guerra. que comenzará siempre con estos o aquellos fines o con tales o cuales propósitos; pero ninguna guerra consiguió valte al cielo desde el primer día cuál había de ser su repercusión social y política. Las guerras no son sólo las batallas. Es el signo de dos estados de ánimo que luchan uno contra el otro y la violencia de cuyo choque nadie puede calcular. Muchas guerras que se hicieron con un

COMO PUEDEN JUSTIFICAR ALEMANIA E ITALIA SU INJERENCIA?

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

fin religioso o imperialista dieron luego un resultado completamente contrario. Es la moral de un país, que nadie puede constreñir...

LO QUE LA PATRIA DABA A SUS HIJOS: PAZ, PIEDAD Y PERDON

Después de un terremoto, a nadie le es posible distinguir o reconstruir el perfil anterior del terreno. Este fenómeno que se da en la tierra me impide a mí hablar del porvenir de España en el orden político y en el orden moral...

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ES OVACIONADO POR LA MULTITUD

Al abandonar el edificio del Ayuntamiento el Sr. Azaña fue acuosamente aplaudido por la multitud estacionada ante el Palacio Municipal. El edificio del Ayuntamiento lo abandonaron juntos el presidente del Consejo, doctor Negruin; el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, y el jefe del Estado Mayor Central, general Rojo...

Muerte de la reina María de Rumania

Bucarest, 18.—A las seis de la tarde ha fallecido en esta capital la reina María de Rumania.

Cultura Popular

Se pone en conocimiento de todo el pueblo antifascista que a partir del día 15, y en homenaje a la fecha de nuestro 18 de Julio, quedó abierta al público su Biblioteca Central de Consulta y Lectura, así como un servicio de préstamo de libros...

Frente Popular Antifascista de Madrid

En la última reunión celebrada por el Frente Popular de Madrid, y entre los importantes acuerdos tomados, todos ellos en relación con la vida política y social de la capital, se adoptaron los siguientes:

CAUSA POR ESPIONAJE Y ALTA TRAIION

Peticion de sesenta y dos penas de muerte

Al terminar el fiscal su Informe en este importante proceso pidió las siguientes penas de muerte, como autores, cómplices y encubridores:

Francisco Martínez Ramírez, Dolores López Mendizábal, Antonia Larío Alonso, Filomena Serrano Ramírez, Carmen García Alvarez, Teresa Bayod Rueda, Miguel Cortés Rubio, Jerónimo López Batañero, José Banús Masdeu, Emilio Barreda Maldonado, Antonio Ariza González, Manuel Villafraña Muñoz, Florentino López González, Manuel Fisac Martínez, Rafael Cordero Iurreaga, Juan Moles Sahuja, Salvador Rodríguez Chicano, Antonio Santamaría Tomás, Ramón Esteva Rodríguez, Joaquín Escobar Asuar, Román Simón Martín Martín, Julián Estévez Benito, Pedro Jesús Ortega Jiménez, José Moreno Ciges, José García Mauriño, Lorenzo Méndez Calvo, Ezequiel González Bernerjo, Luis Paz Zamara, Pedro Martín Pérez, Antonio Naranjo Sivil-danes, Manuel Arias Díaz, Angel Martín Merino, Gerardo Gamito González, Esteban Cura Cura, Victoriano Lobo García, Antonio Martínez Peinado, Fulgencio Lozano Navarro, Luis Ruiz Michel, Alfredo Ruiz Crespo Galán, Ernesto Marrupe Munil, Francisco Segovia Rodríguez, Daniel Silva Franco, Carlos Alfonso Sanz, Anastasio Luis Trallero, José Díaz Rebo-

FRANCIA E INGLATERRA El viaje de los reyes a París garantiza la solidez de la alianza francoinglesa frente a las maniobras y amenazas de Italia y Alemania

Las cartas cruzadas entre Chamberlain y Daladier

Londres, 18.—El «Daily Telegraph» indica en su número de hoy el contenido de las cartas cambiadas entre Chamberlain y Daladier, y escribe: «El cambio de cartas tuvo lugar hace diez días y se mantuvo secreto. Creamos saber que Daladier se mostraba muy inquieto por el giro que han tomado los acontecimientos en el Mediterráneo oriental, y decía que el cierre de la frontera de los Pirineos no ha modificado en nada la actitud de Italia; al contrario, Francia ha podido comprobar que los esfuerzos de Italia a favor de Franco se intensificaban. París tenía la impresión de que España podría ser utilizada como punto de salida para la agresión contra Francia en el caso de que las relaciones francoalemanas empeorasen, y se temía que la política italoalemana tuviese por objeto ganar a Gran Bretaña a la causa de Franco y alejarla de Francia. Además, Daladier llamó la atención de Chamberlain sobre las últimas noticias recogidas en Alemania sobre los preparativos militares del Reich. En Londres se poseían informaciones técnicas, aunque se mostrasen menos dispuestos que en París a sacar de conclusiones muy alarmistas. «Creo saber—agrega—que Chamberlain ha contestado a Daladier, manifestándole que pensaba igual que él respecto a esas cuestiones.» La carta del jefe del Gobierno inglés, que trataba extensamente las cuestiones planteadas, ha causado en París la mayor satisfacción. En ambas capitales se está de acuerdo en mantener la mayor vigilancia en relación con el asunto de Checoslovaquia, y Francia ha recibido la seguridad de que Gran Bretaña concede tanta importancia al acuerdo francoitaliano como al angloitaliano.

Se ignora si se hablará de los rumores circulados en Londres sobre las supuestas intenciones de Italia de intervenir aún más descaradamente en España para ayudar al traidor Franco. Finalmente se examinará la política de los Balcanes y de créditos para armamentos, inaugurada por Inglaterra a favor de Turquía y que probablemente se hará extensiva a otros países.

Comentarios de la Prensa de Londres Londres, 18.—Los periódicos dedican principalmente sus comentarios al próximo viaje de los reyes a París y subrayan especialmente el alcance del mismo, aumentado por el reciente cambio de cartas entre los jefes de los Gobiernos de los dos países. El «Times» dice: «El presidente del Consejo francés desearía recibir seguridades sobre uno o dos puntos de primera importancia antes de las conversaciones que él y Bonnet celebrarán con Halifax. Daladier desea tener la garantía de que no ha cambiado la actitud del Gobierno inglés respecto a Checoslovaquia y respecto al Tratado angloitaliano. La respuesta de Chamberlain le da plena satisfacción, tanto en su tono general como en sus menores detalles. El problema español—añade el periódico—será indudablemente la principal preocupación de los ministros, que tendrán ocasión en París de cambiar impresiones. A este problema está ligada la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano y la reanudación, no muy clara, de las conversaciones francoitalianas.»

Las conversaciones entre los ministros de Negocios extranjeros francés e inglés

Londres, 18.—Con motivo del viaje de los reyes de Inglaterra a París, los ministros de Negocios extranjeros de ambas naciones celebraron conversaciones de importancia, pasando revista a los problemas mundiales de palpante actualidad, concretando la actitud que habrán de adoptar sus respectivos Gobiernos.

Los preparativos de estas conferencias han sido llevados a cabo por los embajadores, especialmente por el de Londres en París, que estuvo conferenciando en el Foreign Office frecuentemente durante los últimos días. Por su parte, el embajador de Francia saldrá para su país con cuarenta y ocho horas de antelación al viaje de los reyes, y estará en contacto con los ministros franceses.

La falsa noticia difundida en Berlín sobre una movilización en Checoslovaquia, aunque desmentida rotundamente, ha producido en Inglaterra la impresión de que no

cuatro a cinco de la tarde. Mecánica general; profesor, Tomás R. Bachiller.—Horario, lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis de la tarde. Electricidad; profesor, Enrique Linares Noguera.—Horario, miércoles y sábados, de cuatro a cinco de la tarde. Probabilidades y estadísticas; profesor, José Barinaga.—Horario, lunes y jueves, de seis a siete de la tarde. Perspectiva; profesor, Teodoro Anasagasti.—Horario, martes y viernes, de seis a siete de la tarde. Historia; profesor, Aurelio Vázquez.—Horario, martes, jueves y sábados, de siete y media a ocho y media de la tarde. Lengua y literatura latinas; profesor, José J. Estefanía.—Diaria, de cuatro a cinco de la tarde. Francés; profesor, Luis Pescheux.—Primer curso, martes, jueves y sábados, de seis a siete de la tarde; segundo curso, lunes, miércoles y viernes, de seis a siete de la tarde. Inglés; profesora, Hortensia Aranzabe.—Diaria, de cinco cuarenta y cinco a seis cuarenta y cinco de la tarde. Alemán; profesor, Ricardo Wiesenthal.—Diaria, de cinco a seis de la tarde. Ruso; profesor, Alejandro Keskila.—Primer curso, martes, jueves y sábados, de seis a siete de la tarde; segundo curso, lunes, miércoles y viernes, de seis a siete de la tarde. Árabe vulgar; profesora, María Luisa Pereda.—Diaria, de cinco a seis de la tarde. Taquígrafia escolar; profesor, Juan Soto Gangotín.—Horario, lunes, miércoles y viernes, de seis y media a ocho de la tarde. (Primer y segundo cursos). La matrícula, absolutamente gratuita, puede hacerse en la Secretaría del Ateneo (Prado, 21), de cinco a siete de la tarde, hasta el día 20 del mes actual.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES Se ha abierto una información para aclarar las denuncias de la República sobre violación del Pacto de no intervención

Londres, 18.—El diputado laborista Henderson y varios colegas de la oposición se hicieron eco esta tarde en la Cámara de los Comunes de la nota que el Gobierno español ha enviado recientemente a Inglaterra dando cuenta de que el traidor Franco tenía el propósito de no evacuar más voluntarios que a los enfermos e inválidos. Le contestó el secretario de Estado, Butler, diciendo que el encargado de Negocios inglés en

Barcelona había recibido el encargo de comunicar al Gobierno español que el plan elaborado y aprobado por el Comité de no intervención preveía ya la posibilidad de que se pudiesen cometer abusos de esa clase. Butler se refirió a los casos de violación del Acuerdo de no intervención cometidos por Italia y denunciados recientemente por el Gobierno español, y declaró que se había abierto una información sobre el asunto.

CATALUÑA VIBRANTE ALOCUCION DE COMPANYS

El presidente de Cataluña ha dirigido a los soldados del reemplazo de 1925-26, hace poco incorporados a filas, una carta abierta, de la que reproducimos unos párrafos: «Vosotros, hombres hechos, sabéis por qué se ama a una patria, por qué se lucha y se muere, si es preciso, por su libertad. Vosotros sabéis que defendiendo con las armas nuestra tierra defendéis vuestro derecho a la vida, defendéis vuestros intereses morales y materiales, defendéis vuestros hogares, defendéis la herencia de vuestros antepasados, que un día traspasaréis intacto a vuestros herederos. Y defendéis el ideal que es concepción de todos vuestros amores y todas vuestras ilusiones.

La vida es el precio de un ideal. Tú, que sabes lo que vale y lo que quieres a la vida, piensa en el altísimo valor del ideal que defiendes. El derecho a vivir dignamente, honradamente, libremente para ti y para tus hijos. Ellos y tú y tus hermanos integráis también la patria. Luchando por él luchas por la República y Cataluña.»

PERIODISMO «El Mono Azul»

La Alianza de Escritores Antifascistas ha publicado un número de su órgano periodístico, «El Mono Azul», de cuyo valor literario puede juzgarse por el siguiente sumario: «Palabras sobre el teatro, por Federico García Lorca; «Un año de teatro en París, por H. R. Lenormand; «Los intelectuales asesinados» (réplica a Marañón), por Félix Gordón Ordax; «Catalanes en Madrid», por Jaime Miravittles; «El arbitrio político», por José Miranda; «La miliciana del Tajo» (balada), por Rafael Alberti; «Burruntza», por José Ramón Alonso; «Los miedosos valientes» (teatro de guerra), por Antonio Aparicio; «Charla de Juvencio Valle, poeta chileno; Poemas de Juvencio Valle, Emilio Ballagas; Rivas Paneda y Rafael Morales.

Nota de la Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra

«La Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra ha organizado su primer Congreso nacional, que tendrá efecto en Valencia el día 1 del próximo mes. A él han de asistir delegados de todas las provincias no invadidas por el fascismo, y han de salir resoluciones de adhesión al Gobierno de Unión Nacional, fiel portador de las aspiraciones del pueblo.»

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HUESPEDES LUSTRES En la Junta del Tesoro artístico

Hacia la Junta del Tesoro artístico se orienta, como es natural, la atención de todo extranjero que llegue a nuestra España de la guerra desde el campo de la cultura. Así ha ocurrido en estos días, como ya ocurrió otras veces. Dos visitas de importancia tuvo Madrid y la Junta días pasados: el senador australiano Mr. Elliot y los hijos del novelista Tomás

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS

COMADRONA, asistencia partos, embarazo, menstruación. Francisco Silveira, 43.

COMPRAS

COMPRO toda clase de libros, revistas y papel. Mora; teléfono 71374.

CONSULTAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Luchana, 35.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta; también de niño; teléfonos 22339-74811.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

Zarzuela No olvide que el mejor programa de atracciones de variedades de Madrid está en el teatro de la ZARZUELA Triunfo definitivo de todas las atracciones y de las estampas escenificadas: BERTA, AMANECER MEJICANO y ESTAMPA MADRILEÑA RAFAEL MARTINEZ y ORQUESTA RENACIMIENTO

Carmen Flores, Artúr, Carmelita Sevilla, Lerín, Marujita Pareta, Los Fernán, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmelita López, Finita Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inésita Pena y Orquesta Palermó. VARIEDADES.—4,45 y 7, extraordinario programa. Teresita Díez, Conchita Pérez, Carmelita Bías, Maruja Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Píters, Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnación Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Píto, Niño Caracol, Manolo Bona, Hermanas Piquer, Rafael Arco, Shirley Temple española, Orquesta Florida. Éxito sin precedentes del Tapiz lagarterano, por todas las atracciones.

CINEMATOGRAFOS

MONUMENTAL.—6 (única función). El gran Ziegfeld (en español). Myrna Loy, William Powell, Louise Rainer; segunda semana). A las 5 y 7 de la tarde. ASTUR.—Roberta (Ginger Rogers, Fred Astaire). AVENIDA.—El vagabundo millonario (George Arliss). BARCELONA.—El despertar de una nación (Walter Huston, Franchot Tone). BILBAO.—Tierra española (un testimonio emocionante de nuestra lucha). CAPITOL.—El último vals de Chopin (grandioso drama lírico). DORE.—Granaderos del amor (español). COMIENDA.—Billy, dos veces hijo y Domando fanfarrones (caballista). FIGARO.—Flor de arcebal (Jean Harlow y Spencer Tracy). GENOVA.—Rayo de sol (emocionante). GOYA.—Una aventura trasatlántica (polifaceta; interesantísima). LATINA.—(Refrigerado).—Barrios bajos (español). PADILLA.—El caballero del Follies (Maurice Chevalier). PALACIO DE LA MUSICA.—Versión española de La kermesse heroica (los tercios españoles en Flandes). ROYALTY.—Viaje de ida. SALAMANCA.—(Refrigerado).—Catalina (Francisca Gaal; en español). TETUAN.—Entre esposa y secretaria (Myrna Loy, Jean Harlow, Clark Gable). TIVOLI.—Mary Burns, fugitiva (Sylvia Sydney; en español). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—(Refrigerado).—Mi ex mujer y yo (William Powell, Jean Arthur). CALTRAVAS.—El hombre sin rostro (en español; Reginald Denys). GARRETAS.—Ruta de héroes (Kate de Nagy). GONG.—La novia del gangster (Ginger Rogers). MADRID-PARIS.—(Refrigerado).—Casta diva (Martha Eggerth). De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES.—¡Centinela, alerta! (Angelillo). BENAVENTE.—La última noche (magnífico film soviético; en español). CHAMBERI.—Escándalos romanos (Eddie Cantor). DOS DE MAYO.—Compás de espera (Richard Barthelmess; en español). ELCANO.—Aurora de esperanza (español). FLOR.—El hombre y el monstruo (en español; Friedrich March). HOLLYWOOD.—Deber y disciplina (Ralph Bellamy). METROPOLITANO.—Poderoso caballero (Casmir Orta) y Bajo el cielo del Oeste. OLIMPIA.—Tongos de Buenos Aires (con los mejores más modernos). PLEYEL.—La voz de la selva (Harry Piel). PRENSA.—Caballero improvisado (Douglas Fairbanks). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—(Refrigerado).—Rumba (George Raft) y variedades por Hermanos Vizeay, Perla Orta, Trío Llopis y Mercedes Llofriu (la maravilla infantil). PROVECHONES.—4,45 y 7, Canción de amor (Lilly Pons; en español). Fin de fiesta: Mari El, Pilarín Abellán, Consuelito de Málaga, Luísa Espinosa, Negro Aquilino, Lorenzo el Duque. De 5 tarde a 9 noche DURRUTI.—El bailarín pirata (maravillosa; en colores naturales; segunda semana). Varietés por Carmen Rey, Mari Wallen, Niño Ramírez, Jesús Ramírez, Topete, Hermancito Díez. RIALTO.—(Refrigerado).—El Bertador de la patria (en español). Fin de fiesta, por Fidelity Cobos, Corallito de Granada, Elvira Copeña, Costes y sus estilistas criollos, Rosario la Cartujana. CALLAO.—De 4,30 a 9, programa doble en español. Sels horas de vida (Warner Baxter) y El carnet amarillo (Elisa Landi). Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS

GARCIA LORCA.—6, Pide por esa boca (superrevista excepcional). IDEAL.—(Refrigerado).—5,30, La del manojito de rosas y La Dolorosa (gran éxito). A las 6,30 ASCASO.—La loca de la casa (de Galdós). BARRAL.—Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas agallas (diálogo). COMEDIA.—(Refrigerado).—Cuidado con la Pacha! (el éxito cómico de la temporada). CHUECA.—Mi hija Javiere (dos horas de risa). ESLAVA.—¡Me estoy sacrificando! (éxito inmenso de risa). ESPAÑOL.—(Refrigerado).—Yerma (de García Lorca; gran éxito). FUENCARRAL.—Talofo-Li (extraordinario éxito cómico). JOAQUIN DIGENTIA.—Las ansiosas (magnífica revista). LARA.—Escuela de picardías o La Mari Cruz se casa (gran éxito). LOPE DE VEGA.—(Refrigerado).—¡Qué más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las Leandras (magnífica revista). MARTIN.—Las hay... frívolas! (la revista de las mujeres maravillosas). PARDIRAS.—El inquisidor o La corte de Versailles (gran suceso). PAVON.—¡El, mi hijo! (gran éxito).—Próximo estreno, Tirada en la vida. PROGRESO.—Veinticuatro horas (interesante comedia dramática). TEATRO DE VARIEDADES CALDERON.—6, variedades 1935, plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid Hernán Cortés, 13; t.º 20321 Cuota mensual, 50 céntimos

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000 Capital desembolsado: 100.000.000 Reservas: 70.500.000

HAY QUE PAGAR LA CASA

Por la Directiva del Sindicato de Porteros de Madrid se ruega a todos los afiliados que presenten en la Secretaría relación de los inquilinos que se niegan a pagar los alquileres, a fin de hacer la oportuna denuncia al gobernador civil de la provincia.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono 27150